



2016年

施政報告

關愛扶助

大公報記者

林何進昇

張琪

陳卓康

# 中醫醫院參考中西醫協作營運

討論多時的全港首間中醫院終有新發展。《施政報告》提及，今年第一季政府將邀請有興趣在將軍澳的土地發展中醫醫院的非牟利機構，向政府提交意向書。據了解，該醫院由非牟利機構負責營運，並以本港實行的「中西醫協作先導計劃」作為參考。惟有中醫界則對本港具豐富經驗的中醫師是否足夠表示擔心，建議政府能對該醫院作出政策及資金支持，度過初期階段，吸引更多持份者競投。

## 非牟利申營 自負盈虧

政府早前預留將軍澳於百勝角與環保大道附近的土地，興建本港首間中醫院。最新的《施政報告》提及，今年第一季邀請相關機構向政府提交意向書。政府消息人士表示

該醫院歡迎非牟利機構申請營辦，但需自負盈虧。而且香港法例規定，不容許中醫使用西藥，僅能進行傳統的中醫診治；而外國及內地均無類似經驗面對此類情況，會對醫院營運者造成挑戰。

香港中文大學中醫學院院長梁榮能透露，目前已有多間大型非牟利機構對興建本港首間中醫院感到興趣，但因醫院營運需自負盈虧，而過往亦沒有經驗參考，增加投資風險，會令部分人卻步。他建議，政府適當放寬中醫院向外聘請經驗豐富的中醫，度過醫院成立初期的人才短缺。

## 醫師：可減公院負擔

至於中醫院將提供什麼醫療服務，政府消息人士指，會以2014年推出的「中西醫協

作先導計劃」作參考，為住院病人提供中西醫協作治療住院服務，但未有詳情內容，需待中醫中藥發展委員會商討後，再作公布。

梁榮能稱，中醫診治手法相對簡單，主要透過中藥、針灸、推拿、拔罐等方式進行；而中醫院又與一般中醫門診有所不同，會設有住院及西醫基本檢查、急救等，相對更為完善。同時，中醫院成立後，能減輕其他公立醫院負擔，如流感高峰期前往急症室的人數；協助癌症晚期患者住院調養身體等。

香港中醫師公會會長關之義說，希望本港首間中醫院盡快落成。他稱，本港中醫學生因缺少平台，多年來均需前往內地進行實習。惟兩地中醫醫療制度有差異，如內地中醫師可運用注射器、西藥治療等，但本港中醫師均不可使用，或會令本港學生學無所用。



▲將軍澳百勝角與環保大道附近土地，擬建本港首間中醫院

# 須評估確認 第四季執行 單肢人士可申傷殘津貼

「傷殘津貼」的申請資格只讓100%傷殘人士申請，行政長官梁振英昨日在《施政報告》宣布，落實放寬「傷殘津貼」的申請資格，單肢人士將可申請「傷殘津貼」，但須進行測試確認為傷殘人士，有關措施將於今年第四季執行。

傷殘津貼」的申請資格，單肢人士將可申請「傷殘津貼」，但須進行測試確認為傷殘人士，有關措施將於今年第四季執行。香港復康力量表示，政府在改善傷殘人士待遇方面「行前了一步」，希望將來有更多類似措施。

梁振英稱，勞工及福利局統籌的跨部門工作小組已完成檢討「傷殘津貼」的申領資格，建議優化「傷殘津貼」的醫療評估安排。政府消息人士補充稱，單肢人士亦可申請「傷殘津貼」，但須進行有關測試，以確認為傷殘人士，醫生只以申請者無使用任何輔助工具的情況下作評估，但不包括內置工具，例如心臟起搏器，有關措施將於今年第四季執行。

## 評估刪「完全不能賺錢」字眼

現時單肢人士未能申請「傷殘津貼」，是因為他們未能符合申請表中「喪失100%賺取收入能力」的評核要求，按現時規定，領取「傷殘津貼」或「高額傷殘津貼」須由官方醫療機構或註冊醫生評定為嚴重殘疾，例如四肢中失去兩肢、患有精神病及完全失明等，符合以上條件就能申請「傷殘津貼」。但申請者若是失去一隻腳而造成行動不便，仍未能符合相關要求。

政府消息人士稱，現時「傷殘津貼」的醫療評估表格中，有關殘疾性質或程度部分提及到「喪失100%賺取收入能力」的字眼，將會刪去。這是接納申訴專員公署的意見，認為該字眼意思可能會令人誤解，政府消息引用著名物理學家霍金的例子，指霍金雖然傷殘，但不能因為他能夠工作，而否定他是殘疾人士，故將有關字眼刪去。

## 機構：當局「行前了一步」

政府消息指，單肢人士須證明極度需要他人協助才能進行各種活動，例如上班、保持身體平衡、確保個人衛生、從事原來工作以及溝通等，證明單肢對日常生活構成影響，現時釐清了執行細節，令單肢人士受惠，有關2015/2016年度「傷殘津貼」預算為31億元。

香港復康力量會長葉湛溪表示，整個《施政報告》有關殘疾人士的部分是「沒有最好，只有更好」，雖然沒有大改善，但起碼有改變。他指「一手一腳」已充分展示是傷殘，對於單肢人士仍要進行各樣測試有保留，會傷害申請者自尊，有失去雙手的殘疾人士能用腳刷牙，但仍屬於殘疾人士，認為這個做法是將責任推給醫生，但無論如何都行前了一步，希望政府提供誘因，推動各界聘請殘疾人士。

## 工聯會倡資助換義肢

《施政報告》改善傷殘津貼評核機制，單肢人士終可申請傷殘津貼，一直爭取的工聯會表示歡迎，認為新措施能切實幫助單肢人士。有多年來被拒申請傷殘津貼的單肢人士稱，樂見傷殘津貼評核機制改善，一待落實便提出申請。

## 認同醫療測試減爭拗

在2007年底被鐵輾輾過，最後切除右腳的碼頭躉船工人李誠良，自受傷後不能工作，曾五次申請傷殘津貼但都被拒，因為不符合100%傷殘的要求。他曾見過幾份工，但僱主都不願意聘請他，一直靠從事保安員的太太養活。但太太為了照顧他，最後辭去工作，夫婦二人現靠綜援過活。對於《施政報告》宣布改善評核機制，李誠良昨日表示感到很開心，並會申請津貼。

工聯會立法會議員王國興表示，單肢人士獲批傷殘津貼，便可同時享受政府為傷殘人士而設的兩元乘車優惠。他提到，不少單肢人士每幾年就需要更換義肢，希望政府也資助有關費用。對於單肢人士須進行測試以確認是傷殘人士，他認為測試合理，單肢人士亦不會抗拒，因為經醫生專業評估可以減少爭拗。



◀政府致力協助傷殘人士，圖為政務司司長林鄭月娥（右二）和勞工及福利局局長張建宗（右一）早年探訪位於調景嶺的路向四肢肢傷殘人士協會  
資料圖片

▼《施政報告》公布多項措施惠及本地女性 新華社



## 長者免費打流感針恆常化

《施政報告》提出多項醫療服務政策，包括恆常化擴大季節性流感疫苗資助範圍，讓智障人士及65歲或以上的長者都可受惠。同時，政府考慮邀請「關愛基金」考慮推出先導計劃，為合資格低收入家庭的青少年女性提供免費子宮頸癌疫苗注射。

最新《施政報告》提及，將2015至2016年度試行擴大的季節性疫苗資助流感範圍變為恆常化。

包括，「政府防疫注射計劃」及「疫苗資助計劃」的範圍，均擴大至所有智障人士及65歲或以上長者。

此外，政府考慮邀請「關愛基金」推出先導計劃，為合資格低收入家庭青少年女性提供免費子宮頸癌疫苗注射。消息人士表示，估計有三萬名九至十六歲的合資格女生受惠，涉九千萬元開支。

## 跨界別小組防禦超級菌

抗生素耐藥性問題已成為全球衛生的一大威脅。最新《施政報告》宣布，政府將成立由跨界別的高層督導委員會，與業界攜手制定應對策略，在不同層面防禦耐藥性超級菌。

政府消息人士透露，該委員會未知日後是否會草擬相關法例，但會研究是否需要高度限制醫生使用抗生素，包括針對進口食物使用抗生素影響。

香港醫學會會長泰祖稱，面對抗生素藥物，醫生會謹慎處理，但為確保農產品數量，不少人會使用抗生素，令食物含大量抗生素，導致抗生素使用氾濫。

## 輔助醫療專業推註冊制

全港有多個輔助醫療專業，包括營養師、臨床心理學家、言語治療師等，不受衛生署監管，也沒有法定註冊制度，令市民難以獲取專業治療。

《施政報告》宣布，政府將為輔助醫療專業設立自願認可註冊制度，提高專業認受性。政府並計劃於今年第一季，向立法會提交修訂《醫生註冊條例》草案，落實增加醫委會四位業外委員的建議。

## 或涉營養師言語治療師

梁振英昨日在宣讀《施政報告》時稱，政府即將完成醫護人力規劃和專業發展策略檢討，並將分階段落實建議，確保醫護專業規管架構與時並進。政府亦將逐步落實其他規管建議，包括為輔助醫療專業設立自願認可註冊制度。

政府消息人士稱，本港暫無相關法例規管，衛生署將參考英國做法，設立自願認可註冊

制度，初步估計將推出一個標準水平，再交由行業學會進行監管及具體運作。

申訴專員公署早前指出，本港有15個醫護專業並無法例規管，註冊制度不完善，只靠業界自行組織學會登記資料，當中包括營養師、聽力學家、聽力學技術員、耳鼻喉科治療師、臨床心理學家、配藥員、教育心理學家、義肢矯形師、言語治療師等。

香港營養師協會會長林思爲稱，本港的註冊營養師是符合學會條件後，才能獲得資格，包括需獲英國、美國、澳洲或加拿大的註冊資格，擁有營養治療學學士以上等相關學位，及有六至十二個月的臨床實習經驗。但坊間不少人於就讀一些課程後，便自稱是「營養師」，慾憑市民購買非必須的健康產品等，影響行業聲譽，所以非常歡迎政府推出註冊制度，提升業界形象。

## 問責局加強與公僕溝通

公務員團隊對政府有效施政不可沒，特首梁振英於《施政報告》末段感謝公務員團隊謹守崗位，竭盡所能，全心全意支持和配合政府有效施政，服務市民。

## 增公務員診所 改善牙科服務

消息透露，去年七月上任的公務員事務局局長張雲正，已訂下探訪部門目標，希望於今屆政府任期結束前，每個月最少探訪兩個政府部門，頻密程度比前任局長鄧國威增加一倍，但料不會訪遍所有政府部門。據知至今他已訪

## 殘疾人士照顧者 月津貼二千

示，歡迎殘疾人士照顧者津貼，因為照顧者花不少時間、精神照顧傷殘人士，對工作難免造成影響，從而可能令收入減少，故有關津貼能幫助殘疾人士照顧者改善生活，認為政府「行出一步」是好事。

對於提高綜援殘疾人士的豁免入息上限，據政府消息指，現時受助人每月從工作賺取的入息，部分可獲豁免計算，進一步鼓勵殘疾人士就業，建議殘疾人士每月入息首次2000元獲全數豁免，其後5600元可半數豁免，最高豁免金額為4000元，較現時高1500元，預計明年第一季實施，為期三年，每年預算為1800萬元。

領取高額「傷殘津貼」的在職人士方面，政府消息人士透露，考慮每月以5000元聘

請工人，以協助殘疾人士生活，殘疾人士需達到指定的工時、收入等，預計明年第一季度實施，為期三年，但具體細節仍未有定案，政府從業界了解這類人士約有一百多人。陳錦元認爲，該措施能為殘疾人士解決衣食住行等問題，即使他們有工作能力，但未必有家人或配偶陪伴，造成生活不便，措施可以令他們生活得更舒服。

## 加強照顧特殊需要童

另外，因應部分中產家長擔憂離世後，有特殊需要的子女特別是智障子女的照顧問題，《施政報告》提出，勞工及福利局將成立工作小組，探討設立公共信託機構的可行性及檢視相關監護制度，以提供可負擔的服務。